
FIBULELE DE SCHEMĂ LATENE ÎN PERIOADA 
TIMPURIE ŞI MIJLOCIE A CELEI DE A DOUA EPOCI 

A FIERULUI, PE TERITORIUL VECHII DACII 

de 

Dragoş Măndescu 

O lucrare monografică dedicată fibulelor epocii Latene din spaţiul nostru 
rămâne, în ciuda unor eforturi considerabile de sistematizare şi publicare a 
materialului, unul dintre dezideratele principale ale literaturii de specialitate 
româneşti. Studiul de faţă 1 are in vedere fibulele de pe teritoriul actual al României 
şi de pe cel al Republicii Moldova, într-un cadru cronologic general cuprinzând 
primele doua etape ale celei de-a doua epoci a fierului, corespunzătoare epocii 
Latene timpuriu şi mijlociu (harta 22). Precizăm că limita cronologică la care se va 
opri demersul nostru este constituită de „debutul" culturii geto-dacice clasice, deci 
undeva spre începutul celei de-a doua părţi a Latene-ului mijlociu. Într-o exprimare 
cronologică absolută, perioada studiata se încadrează de la mijlocul secolului IV 
a.Chr., până la începutul/ mijlocul secolului II a.Chr. 

Pentru spaţiul românesc încă nu s-a realizat nici un studiu general privind 
fibulele din perioada Latene timpuriu şi prima parte a perioadei Latene mijlociu, 
contrastând cu situaţia studierii fibulelor de pe acelaşi teritoriu, însă din a doua 
parte a epocii Latene mijlociu şi Latene târziu. Eforturile de care vorbeam mai 
sus au fost concretizate în ultimul deceniu prin analiza fibulelor culturii Poieneşti-

1 Materialul prezentat în paginile ce urmează este o formă sumară dar sensibil îmbunătăţită a 

lucrării de licenţă a autorului, Fibulele în epoca latene timpurie şi mijlocie pe teritoriul 
României şi Republicii Moldova, Facultatea de Istorie, Bucureşti, iunie, 1999, elaborată sub 

coordonarea prof. dr. Mircea Babeş. Mulţumirile mele se îndreaptă acum către: prof. dr. M. 

Babeş, pentru permanenta atenţie acordată în timpul redactării şi pentru bibliografia de 

excepţie pe care mi-a asigurat-o din biblioteca proprie, V. V. Zirra, M. Arsenescu şi colega 

O. Ionel de la Facultatea de Istorie din Iaşi, pentru ajutorul dat în procurarea bibliografiei, 

prof. dr. Al. Bamea, decanul Facultăţii de Istorie din Bucureşti, pentru asigurarea unor călătorii 
de documentare, ca student, la Muzeul Banatului din Timişoara (mai, 1998), Museo Civico 

Eremitani şi Biblioteca Departamentului de Arheologie al Universităţii din Padova (noiembrie 

1998), Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea (martie 1999) şi Muzeul de Istorie al Transilvaniei 
din Cluj-Napoca (aprilie 1999), şi nu în ultimul rând către d-na E. Popescu, pe atunci 

bibliotecara Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan" din Bucureşti. 
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Lukaşevka2 , precum şi a celora din perioada culturii geto-dacice clasice3 • 

Stadiul actual al informaţiei permite (şi justifică) o încercare de sistematizare 
a materialului - baza de studiu o formează peste 400 piese adunate până în acest 
moment, publicate de-a lungul timpului. Cu toate că s-a recunoscut importanţa şi 
statutul deosebit al fibulelor între fosilele directoare, aceste artefacte s-au bucurat 

de puţine publicări de loturi propriu-zise. Deosebit de importante în „recoltarea" 

unui număr mai mare de piese s-au dovedit a fi repertoriile antichităţilor de epocă 
Latene din Transilvania, unul mai vechi, aparţinând lui M. Roska4

, însă util încă, 
altul mai actualizat, dar şi acesta cu o vechime de peste un sfert de secol, realizat de 
către I. H. Crişan5 • Şi pentru spaţiul est-carpatic a fost întocmit un astfel de repertoriu 
al „elementelor celtice" de către S. Teodor6

• Alte piese sau tipuri de fibule au fost 
tratate indirect în cadrul publicării necropolelor celtice din Transilvania sau în lucrări 
de nuanţare a diferitelor probleme legate de orizontul cultural celtic în spaţiul românesc. 
O astfel de realizare remarcabilă îi aparţine lui V. Zirra7

, care în 1971 propunea o 
încadrare şi o „desfăşurare" cronologică a grupelor celtice din Transilvania în special, 
cu o privire generală asupra întregului spaţiu românesc, bazată şi pe o analiză 
tipologico-cronologică a fibulelor. Acelaşi arheolog se oprea în mod special asupra 
fibulelor din necropola de la Ci urneşti, cu ocazia publicării acesteia8 

• Erau recunoscute 
şapte tipuri de fibule de schemă Latene: două tipuri de schemă Latene timpuriu ( cu 
arcul pronunţat arcuit şi cu arcul mai bombat spre capăt) şi cinci tipuri de schemă 
Latene mijlociu (fibule mici, fibule cu piciorul îndoit în formă de 8, fibule cu arc 
aproape plat şi decorat cu adâncituri şi fibule mari din fier). Însă cea care avea să 
ducă la o sporire şi la o împrospătare a tipurilor fibulelor de schemă Latene avea să 

2 M. Babeş, Die Poieneşti-Lukaşevka - Kultur. Ein Beitrag zur Kulturgeschichte im Raum 
ăstlich der Carpaten in den letzten Jahrhunderten vor Christi Geburt, Saarbriicker Bei trage 
zur Altertumskunde 30, Bonn, 1993. Fibulele tratate la p. 89-97, fig . 24 şi fig . 25 (în 
continuare, se va cita: M. Babeş, Poieneşti-Lukaşevka ... ). 
1 A. Rustoiu, Fibulele din Dacia preromană (sec. II î. e. n. -Ie. n.), Bibliotheca Thracologica 
22, Bucureşti, 1997. 
4 M. Roska, A Keltak Erdelyben, în Kăzlemenyek az Erdelyi Nemzeti Muzeum Tărteneti
Miiveszeti-es Nepraszi Tarabo/, 4, 1944, Cluj-Napoca, p. 53-80. 
5 I. H. Crişan, A.şa-numitul mormânt de la Si/ivaş şi problema celui mai vechi grup celtic din 

Transilvania, în Sargetia, 10, 1973, p. 45-78 (în continuare, se va cita: I. H. Crişan, Silivaş ... ). 
6 S. Teodor, Elemente celtice pe teritoriul est-carpatic al României, în Arheologia Moldovei, 
12, 1988,p33-51. 
7 V. Zirra, Beitriige zur Kenntnis des keltischen Latene in Rumanien, în Dacia, N. S., I 5, 
1971, p. 171-238 (în continuare se va cita: V. Zirra, Kenntnis ... ). 
8 ldem, Un cimitir celtic în nord-vestul României, Ciumeşti, l, Bucureşti, 1967 (în continuare, 
se va cita: V. Zirra, Ciumeşti ... ). 
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fie necropola de la Pişcolt. Pe parcursul publicării ei9
, I. Nemeti distingea 20 tipuri 

de fibule de schemă Latene (zece tipuri de schemă Latene timpuriu şi zece de 
schemă Latene mijlociu), în bună măsură stabilirea fazelor necropolei sprijinindu-se 
pe această tipologie. Din dorinţa stabilirii unei cronologii relative cât mai fine şi a 
unei încadrări cât mai sigure a mormintelor pe faze, tipologia fibulelor de la Pişcolt a 
fost repusă în discuţie de către V. V. Zirra10 , care a urcat numărul tipurilor de la 20 
(câte stabilise I. Nemeti), la 25: 16 tipuri de schemă Latene timpuriu şi doar nouă 
tipuri de schemă Latene mijlociu; cu toate acestea, cronologia fazelor necropolei a 
rămas aceeaşi. 

Dintre cele 428 fibule de schemă Latene înregistrate pentu elaborarea 
studiului de faţă, doar 345 au putut fi determinabile tipologic, celelalte 83 piese, 
datorită stării lor fragmentare, nu au putut fi atribuite vreunui tip. De la bun început, 
au fost împărţite în două mari grupe: fibule de schemă Latene timpuriu şi fibule de 
schemă Latene mijlociu 11

• Fibulele de schemă Latene timpuriu se caracterizează 
prin piciorul care nu este prins de arc, ci rămâne liber, uneori bogat decorat. Arcul 
este egal boltit, cu un aspect mai rigid. Resortul este format dintr-un număr redus 
de spire, cu coarda exterioară. Schema de construcţie Latene mijlociu se defineşte 
prin următoarele: piciorul nu mai este liber, ci se prinde de arc, de regulă printr-un 
manşon. Locul de prindere a piciorului de arc evoluează, în timp: în subfaza Latene 
Cl piciorul se prinde de arc în zona acestuia dinspre portagrafă sau la mijlocul său, 
pe când în Latene C2 locul prinderii înaintează spre capătul arcului dinspre resort. 
Arcul capătă acum o siluetă alungită, armonioasă, resortul poate să fie format 
dintr-un număr mai mare de spire, iar coarda este deseori interioară. Încă o deosebire 
între fibulele de schemă Latene timpuriu şi mijlociu se înregistrează în domeniul 
metalului din care sunt realizate: dacă în cazul primelor bronzul este cvasigeneral 
utilizat, pe parcursul Latene-ului de mijloc fierul este din ce în ce mai mult folosit, 

9 I. Nemeti, Necropola Latene de la Piţcolt, jud. Satu Mare, I, în Thraco-Dacica, 9, 1988, 
p. 49-73 (în continuare, se va cita: I. Nemeti, Pişcolt, /); II, în Thraco-Dacica, 10, 1989, p. 
75-114 (în continuare, se va cita: I. Nemeti, Pişcolt, //); III, în Thraco-Dacica, 13, 1992, p. 
59-112 (în continuare, se va cita: I. Nemeti, Pişcolt,/1/); IV, în Thraco-Dacica, 14, 1993, p. 
117-129 (în continuare, se va cita: I. Nemeti, Pişcolt, IV). 
10 V. V. Zirra, Contribuţii la cronologia relativă a cimitirului de la Pişcolt. Analiză 
combinatorie şi stratigrafie orizontală, în SC/VA, 48, 1997, 2, p. 87-135 (în continuare, se 
va cita: V. V. Zirra, Contribuţii ... ). 
11 A se vedea lucrările mai vechi, dar cărora trecerea timpului le-a conferit un aspect de 
opere clasice ale arheologiei celei de-a doua epoci a fierului: R. Beltz-Schwerin, Die 
Latenefibel, în Zeitschrift far Ethnologie, Fiinfter Bericht, Berlin, 1911, p. 664-963; J. 
Dechelette, Manuel d'archeologie prehistorique celtique et gallo-romaine, III, 3-e partie, 
Paris, 1914, p. 1245-1262, fig. 533-536; D. Viollier, Les sepultures du second Âge du Fer 
sur le plateau Suisse, Geneva, 1916. 
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pentru ca să predomine la sfârşitul subfazei. Apoi, pentru constituirea tipurilor au 
fost considerate drept criterii relevante în primul rând proporţiile între diferitele 
părţi ale piesei, aspectele geometrizante rezultate din îmbinarea organică a acestora. 
Uneori am fost nevoiţi să acordăm rolul determinant elementelor de decor pentru 
definirea tipului respectiv, iar alteori, piese singulare în spaţiul nostru au fost 
înregistrate tipuri ca atare, dacă tipul respectiv este bine conturat în teritoriile 
învecinate. 

Poate va deruta faptul că în acest studiu, în special în discuţiile legate de 
aspectele cronologice ale problemei, am folosit mai multe sisteme de periodizare a 
celei de-a doua epoci a fierului, periodizări şi cronologii specifice spaţiului vest- şi 

central european. În prezent se face simţită tot mai mult nevoia elaborării unui 
sistem de periodizare propriu, specific realităţilor din spaţiul românesc sau general 
balcanic, racordat însă la sistemele cronologice vest-central europene. Tabelul I 
prezintă sintetic cele mai utilizate periodizări ale epocii Latene. 

Fibulele de schemă Latene timpuriu (fig. 1 ). 

Tipul I 1. Fibulă cu piciorul sub forma unui inel zoomorf, reprezentând un 
cap de bovideu stilizat. Este un tip bine definit pe teritoriul Ungariei şi Serbiei 12

, 

însă la noi a fost descoperită (întâmplător) doar o singură piesă, la Pecican, în 
acelaşi timp aceasta fiind şi cea mai estică prezenţă a tipului respectiv (harta 1 ). 
Este din bronz, cu o lungime de 6 cm. Resortul e compus din 2+ 2 spire, cu coardă 
exterioară. 

Tipul acesta este datat în spaţiul maghiar în a doua jumătate a secolului IV 
a.Chr., iar în spaţiul ex-iugoslav între mijlocul şi a doua jumătate a secolului IV -
începutul secolului III a.Chr. 14

• Piesa de la Pecica a fost încadrata în literatura 
românească în sec. IV, mai precis la mijlocul - a doua jumătate a secolului IV, în 
Latene B 1, aparţinând „unui orizont cronologic sensibil mai recent decât cel al 
prototipurilor zoomorfe Latene A"15 • 

12 M. Szabo, Contributions a l'etude de I 'art et de la chronologie de La Tene ancienne en 
Hongrie, în Folia Archaeologica, 25, 1974, p. 71-86; P. Popovic, Early La Tene between 
Pannonia and the Balkans, în Starinar, 47, 1996, p. 107-111, fig. 4. 
13 I. H. Crişan, Descoperiri celtice păstrate i'n Muzeu/Judeţean Arad, în Ziridava, 3-4, 1974, 
p. 45, fig. 14/2; 15/1 (în continuare, se va cita: I. H. Crişan, Descoperiri ... ). 
14 M. Szabo, op. cit., p. 84; J. Todorovic, Skordisci. Jstorija i kultura, Novi Sad - Belgrad, 
1974, p. 245 (în continuare, se va cita: J. Todorovic, Skordisci; P. Popovic, op. cit., p.109 
15 I. H. Crişan, Descoperiri ... , p. 50; V. Zirra, Kenntnis ... , p. 179, fig. 1/1; V. V. Zirra, Les 

plusanciennesjibules lateniennes en Roumanie, în Dacia, NS., 35, 1991, p. 50 (în continuare, 
se ca cita: V. V. Zirra, Les plus anciennes ... ). 
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Tipul I 2. Arcul este masiv şi egal boltit, resortul alcătuit din 4+4 spire, coarda 
exterioară. Piciorul se finalizează cu o suprafaţă aplatizată, decorată cu o incizie în 
cruce. Şi acest tip este reprezentat de un singur exemplar, din bronz, provenind de la 
Orşova 16 (harta l ). Piesa aceasta a fost plasată uneori printre exemplarele tipului 
hibrid traco-celtic 17

, dar această supoziţie nu este convingătoare. După părerea 
noastră acest tip ar trebui pus în legătură cu aşa-numita fibulă cu picior quadrat 
(Fusszierfibe[), probabil o variantă târzie a acesteia, datată în nord-estul Italiei, 
estul Elveţiei şi Dalmaţia în sec. V a.Chr. 18 (este vorba de tipul de origine). 
Analogiile din spaţiul ex-iugoslav sunt plasate în orizontul preceltic, într-o cronologie 
absolută înainte de 320 a.Chr. 19

• 

Tipul I 3. Arcul este egal curbat, prelung. Partea terminală a piciorului 
este îndoită paralel cu jumătatea piciorului dinspre arc. Tot un singur exemplar este 
conţinut de acest tip, fibula fiind descoperită în condiţii necunoscute la Orşova20 

(harta I}. Coarda este exterioară, resortul fiind format probabil din 2+2 spire, după 
analogiile din spaţiul sârbesc. Este din bronz, cu o lungime de 11, 4 cm. Tipul este 
bine reprezentat în spaţiul ex-iugoslav21

• Cronologic este inclus în Latene B 122
• 

Analogiile din spaţiul apropiat ex-iugoslav, la Dalja, Velika, sau Donja-Dolina23 

sunt datate în sec. IV, eventual a doua jumătate a acestui secol. O datare ceva mai 
coborâta se înregistrează la Miinsingen (M 6), unde o piesă analogă, diferind doar 
la construcţia portagrafei ce nu este reliefată ca la tipul nostru, este inclusă în 
orizontul B Hodson24 (I a Wiedmer, corespunzând secolului V), însă această datare 
poate fi justificată şi de spaţiul în care apare piesa, poate chiar spaţiul de origine a 
tipului. 

Tipul I 4. Fibulă din bronz sau fier, cu arcul egal boltit, piciorul scurt 
făcând cu arcul un unghi de 90°. Piciorul este ornat cu o sferă şi atinge umărul 
arcului. Resortul este format din 2+2 spire sau 3+3 spire, cu coarda exterioară. 

16 G. Severeanu, Tresar de Huşi. Ornements et monnaies daces de la region de Huşi, în 
Bucureşti. Revista muzeului şi pinacotecei municipiului Bucureşti, I-II, 1935, 1, p. 24, fig. 
6-8. 
17 V. V. Zirra, Entre I 'utile et /'art. Lesjibules lateniennienes en Roumanie, în Etudes celtiques, 
28, 1991, p. 455, fig. 3/15. 
18 A. M. Adam, Le fibule di tipo celtico ne/ Trentino, Trento, 1996, p. 37, 49. 
1
q J. Todorovic, Skordisci, p. I 7 şi fig. 17; idem, Kelti ujugoistocnoj Evropi, Belgrad, 1968, 

p. 174 (în continuare, se va cita: J. Todorovic, Kclti ... ). 
20 V. V. Zirra, Les plus anciennes ... , p. I 81, fig. I /2. 
21 P. Popovic, op. cit., p. 106-107, fig. 2/2-4, 7, 8. 
22 V. V. Zirra, Les plus anciennes ... , p. I 8 I şi I 83. 
21 J. Todorovic, Skordisci, fig, 46,jos; P. Popovic, op. cit., p. 106-107, fig. 2/2-4 şi p 113, 
fig. 7/12. 
24 F. R. Hodson, The La Tene cemetery at Miinsingen-Rain. Catalogue and relative chro
nology, Berna, 1968, M6, p. 35, pi. 2/672. 
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Dimensiunile variază între 3 cm şi 8 cm. Sunt 24 exemplare, provenind din 12 puncte 
- câte una de la: Aradul Nou, Bâzdâna, Buneşti, Cucuteni, Diosig, Fântânele BN, 
Malaja Sahama, Murgeni, Oradea-Salca, Pecica, Rudi, iar 13 piese de la Pişcolt2 ' 

(harta 2). În necropola de la Pişcolt formează tipul A 2 Nemetişi tipurile I şi 3 V. V. 
Zirra26

, aparţinând orizontului I , respectiv subfazei Latene BI b (trecerea Latene 
B 1/B2), adica sfârşitului secolului IV. Aceeaşi datare e propusă şi pentru piesele de 
la Oradea-Salca, Aradul Nou sau Murgeni27

• În spaţiul nord pontic astfel de piese 
au o datare mai tardivă, sec. III a.Chr., piesa de la Zalesie (ce poate fi utilizată drept 
analogie) fiind inclusă în grupa I Ambroz28

• Analogiile funcţionează foarte bine 
pentru zona nord-italică, elveţiană sau turingică29 , fiind încadrate, în general, în 
Latene B 1. În Turingia, exemplarele cu arcul decorat (la fel ca piesa de la 
Bâzdâna) sunt plasate spre sfârlitul tipului respectiv, spre Latene B230

• Singura 
schemă cronologică care se dovedeşte a fi inutilizabilă este cea propusă de J. Filip, 
în care fibule de acest tip din spaţiul slovac ( de ex. Hredle Gmelice) sunt datate 
foarte recent, în sec. II a.Chr. 31

• 

25 I. H. Crişan, Descoperiri ... , p. 43, 45, fig. 12/1; 13/2; 14/1; 15/3-4; C. M. Tă tulea, Aşezarea 
geto-dacică fortificată de la Bâzdâna, jud. Dolj. Consideraţii preliminare, în Thraco
Dacica, 5, 1984, p. 94, fig. 7 /1; V. V. Bazarciuc, Cetatea geto-dacică de la Buneşti-Avereşti, 
jud. Vaslui, în Materiale şi Cercetări Arheologice, 16, 1982 ( 1986), p. 98, fig. 9/8; H. 
Schmidt, Cucuteni in der oberen Moldau, Rumănien, Berlin - Leipzig, 1932, p. 63, pi. 30/ 
18; I. Nemeti,Pişcolt, I, fig. 2/l (M 9); 4/l (M 36); 5/l (M 120, M 134); 7/1 (M 142); 8/l (M 
178, M 179, M 187), 9/1 (M 180); 10/l (M 202)11/8, 10; idem, Pişcolt, III, fig. 4/2 (M 45); 
25/2 (M 144 ); Şt. Dănilă, Primele săpături arheologice în necropola de epocă Latene de la 
Fântânele, în SC/VA, 29, 1978, 2, p. 261, fig. 5/5; M. Sciukin, The Celts in Eastern Europe, 
în Oxford Journal for Archaeology, 12, 1995, 304, fig. 1/9; V. V. Zirra,Les plus anciennes ... , 
p. 181, fig. 2/ l; V. Zirra, Kenntnis ... , fig. 15/ 1. 
26 I. Nemeti, Pişcolt, IV, p. 122, fig. 7; V. V. Zirra, Contribuţii ... , fig.19/1-3 şi fig. 25/a-b. 
27 V. Zirra, Kenntnis ... ,fig. 15/1; 1/2, 3; 3/1. 
28 A. K. Ambroz, Fibulj juga evropeiskoj ciasti SSSR. II v. do n. e.- IV v. n. e., Moscova, 
1966, p. 12, T. 1/1. 
29 A. M. Adam, op. cit, tipul XV; D. Viollier, op. cit, pi. 4/138; 5/200-203; G. Kaenel, 
Recherches sur la periode de La Tene en Suisse Occidentale. Analyse des sepultures, 
Lausanne, 1990, p. 70, fig. 7 /1; B. Stiihli, Die Latenegrăber von Bern-Stadt, Berna, 1977, pi 
. 1/5, 6, 11; K. Peschel, Zum Flachgrăberhorizont der Latenekultur in Thuringen, în: The 
Celts in Central Europe, Papers of the II Pannonia Conference, Szekesfehervar, 1975, p. 
207-208, fig. 6/23-25. 
30 Ibidem, fig. 6/28. 
31 J. Filip, Keltove ve stredni Evrope, Praga, 1956, p. 524, pi. XXXVl/3 şi 67/8. De altfel, 
întreaga schemă cronologică a lui J. Filip este decalată, după părerea noastră, cu cel puţin un 
secol, fapt pentru care nu voi mai insista asupra datărilor acestuia, ci vom menţine doar 
analogiile acolo unde este cazul, cel puţin pentru relevanţa ariei de răspândire a tipului. 
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Tipul I 5. Fibulă masivă de fier sau de bronz. Arcul este egal boltit, piciorul 
este ornamentat cu un disc. Resortul este format din 2+2 sau 3+3 spire, coarda este 
exterioară. Tipul cuprinde trei variante: a) cu arcul egal boltit şi lăţit: două exemplare 
la Pişcolt; b) cu arcul decorat cu nervuri: trei exemplare, de la Aţei-Bratei, Dipşa şi 
Kalfa; c) cu arcul puternic curbat: două exemplare la Pişcolt şi unul la Râşnov32 • În 
total, deci, opt exemplare provenind din cinci puncte (harta 3). La Pişcolt formează 
tipul A 4 N emeti încadrat la trecerea orizontul I / orizontul II (Limita Latene B 1 b/ 
B2a)33

• V. Zirra îl încadrează apropiat, în prima jumătate a Latene B2, iar V. V. 
Zirra tot în această perioadă, la sfârşitul sec. IV sau sec. IIl34

• Un decalaj cronologic 
destul de mare, după opinia noastră, apare la ultimul autor, în analiza tipurilor din 
necropola de la Pişcolt, între I Sa (T 2 si T 6 V. V. Zirra, incluse orizontului I ) şi LT 
Se (T 12 şi T 19 V. V. Zirra, incluse în orizontul III Pişcolt)35 • În Latene B2 este 
inclusă şi fibula de la Kalfa (280-241 a.Chr., după M. Şciukin36 ). Analogiile din 
alte spatii ( elveţian, turingian sau boemian)37 sunt plasate la începutul Latene B2 în 
general, cu unele nuantări, astfel I Sa cu decor serpentiform pe arc (denumite de B. 
Stăhli Prunlifibeln) pot coborî până în Latene B l 38

• În necropola de la Miinsingen39
, 

tipul I S este echivalent cu tipurile 28 şi 22 Hodson40
, apropiate cronologic - orizontul 

G, respectiv H (trecerea lb /Ic şi începutul Ic Wiedmer), corespunzându-i trecerea 
Latene Bl/B2 şi începutul Latene B2. 

Tipul I 6. Este cunoscut în literatura de specialitate cu denumirea de 
Paukenfibel. Piesele sunt realizate din bronz, cu arcul lăţit sub forma unui disc (sau 
emisferă), decorat, de obicei, cu mici proeminenţe sau cu linii incizate. De dimensiuni 

32 l. H. Crişan, Silivaş ... , p. 53, fig. 5; K. Horedt, Zwei keltische Grabfunde aus Siebenbiirgen, 
în Dacia, 9-10, 1941-1944, p. 198, fig. 5/5a, b; M. Sciukin, G. F. Cebotarenko, T. A. 
Scerbakova, Two jinds to La Tene and Roman Periods /rom the Moldavian Republic, în 
Oxford Journal of Archaeology, 12, 1993, 1, p. 67, fig. I. În reconstituirea propusă de 
autori, piciorul este ornat cu o sferă. Mai curând, însă, probabil că piciorul era ornamentat 
cu un disc cu email, pri analogie foarte apropiată cu piesa de la Dipşa; D. Negulici şi M. 
Marcu, Din istoricul colecţiei de arheologie a Muzeului Judeţean Braşov, în Revista 
Muzeelor şi Monumentelor. seria Muzee, 11, 1974, 1, desen p. 73. 
33 I. Nemeti, Pişcolt, I, M 36, fig. 4/2, M 180, fig. 9/2; idem, Pişcolt, III, M 45, fig. 4/1, MI 08, 
fig. 18/7; idem, Pişcolt, IV, p. 122, fig. 7. 
34 V. Zirra, Kenntnis, fig. 3/2; 19/3; V. V. Zirra, Les plus anciennes ... , p. 181. 
35 Idem, Contribuţii ... , fig.19/2, 6, 12, 19; 25/a, b. 
36 M. Sciukin, op. cit., fig. 7/16. 
37 B. Benadik, Keltisches Griiberfeld in Mafia, în Slovenska Arheologija, 26, 1978, fig. 20/ 
4,5;21. 
38 D, Viollier, op. cit., p 1/49, 58; B. Stăhli, op. cit., p. 73, fig. 18. 
39 Al cărei nume l-a preluat în literatură tipul discutat aici - situaţia nu este singulară, de 
exempl u: tipul Nauheim, tipul Marzabotto, tipul Jezerine etc. 
4° F. R. Hodson, op. cit.,pl. 35/533; 40/436; 27/832; 30/856; 31/584. 
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mici (2,6 cm- 3,5 cm), cu resortul din 1 + 1, până la 3+3 spire, coardă exterioară. Se 
remarcă un exemplar aparte la Zimnicea, cu terminaţia piciorului sub formă de 
resort. Sunt 13 piese, provenind din patru situri (harta 3): o fibulă de la Zimnicea, 
câte două de la Poiana şi de la Bratei şi opt de la Pişcolt4 1 • Tipul este inclus la 
Pişcolt pasajului orizontul I/ orizontul II (Subfaza Latene B 1 b/B2a)42

. Analogiile 
din spaţiul elveţian sunt incluse de Viollier în subfaza Latene Ic, iar cele de la Mafia 
şi Chotin în subfaza Latene B2, spre mijlocul acesteia43

• 

Tipul I 7 este larg răspândit, cu arcul egal boltit sau cu o curbură mai 
accentuată, piciorul este decorat fie cu o sferă, fie cu mici nervuri, fie cu un disc şi 
se sprijină de cele mai multe ori pe umărul arcului, uneori atingând punctul de 
maximă curbură a acestuia. Piesele sunt din fier sau din bronz. Resortul are 2+2 sau 
3+ 3 spire, coarda este exterioară. Sunt 30 de piese, provenind din 9 puncte (harta 
4): câte una de la Apahida, Arad-Gai, Cucuteni, Sanislău, Tărian şi Zimnicea, trei 
de la Ciumeşti ( aşezare şi necropolă), şi 21 de la Pişcolt44 • Este caracteristic la 
Pişcolt orizontului II (Latene B2a) (tipul A 3 la Nemeti45 

), iar la Ciumeşti 

41 A. D. Alexandrescu, La necropole gete de Zimnicea, în Dacia, N. S., 24, 1980, p. 27, fig. 
49/2; S. Teodor, S. Ţău, Obiecte de port şi podoabă din aşezarea geto-dacică de la Poiana. 
jud. Galaţi (I). Fibule, în Arheologia Moldovei, 19, 1996, p. 95, fig. 3/5, 6; I. Nestor, E. 
Zaharia, Raport preliminar despre săpăturile de la Bratei, jud. Sibiu (1959-1972), în 
Materiale şi Cercetări Arheologice, 10, 1973, p. 199; V. Zirra, Les plus anciennes ... , p. 181, 
fig. 2/7; I. Nemeti, Pişcolt, I, M 2, fig. 2/la, 1 b, 2a, 2b, M 9, fig. 2/3, M 191, fig. I 0/1; idem, 
Pişcolt, II, M 4, fig. 1/1, 2. 
42 Idem, Pişcolt, IV, p. 122, fig. 7. 
43 D. Viollier, op. cit., pi. 4/166, 167; B. Benadik, op. cit., fig. 12/3; 20; P. Ratimorska, Da.1· 
keltische Grăberfeld in Chotin (sudwest Slowakei), în: The Celts in Central Europe, 
Szekesfehervar ,1975, pi. V/9. 
44 V. Zirra, La necropole La Tene d 'Apahida. Nouvel/es considerations, în Dacia. N. S., 20, 
1976, p. 135, 162, fig. 4/53. 3 (în continuare, se va prescurta: V. Zirra, Apahida); I. H. 
Crişan, Materiale dacice din necropola şi aşezarea de la Ciumeşti şi problema raporturilor 
dintre daci şi celţi în Transilvania, Baia Mare, 1966, p. 54, fig. 24/2 (în continuare, se va 
prescurta: I. H. Crişan, Materiale ... ); H. Schmidt, op. cit., p. 63, pi. 30/17; V. Zirra, Noi 
necropole celtice în N-V României, în Studii şi Comunicări Satu Mare, p. 163, fig. 3/4, pi. 
LVl/2 (în continuare, se va cita: V. Zirra, Noi necropole ... ); N. Chidioşan, D. Ignat, Cimitirul 
celtic de la Tărian (jud. Biho1), în SCIV, 23, 1972, 4, p. 557, pi. 2/8; A. D. Alexandrescu, op. 
cit., p. 39, fig. 49/11; V. Zirra, Ciumeşti, p. 24, fig. 1 O/III, p. 29, fig. 14/5, fig. 30/B 1962; I. 
Nemeti, Piscolt, I, M 138, fig. 6/3, M 140, fig. 6/2, M 202, fig. 10/2, M 203, fig. 1/1; idem, 
Pişcolt,II, M 47, fig. 2/2, M 16, fig. 3/2 a, b, M44, fig. 6/1, M98, fig. 7/3, M 133, fig. 9/1, M 
146, fig. I 0/3, M 159, fig. 11/2, M 175, fig. 17 /2, M I 85, fig. 19/1, M 204, fig. 21/1, M207, 
fig. 22/2; idem, Pişcolt, III, Ml 08, fig. 18/8, M 117, fig. 12/1, 2, M 119, fig. 22/2, M 186, 
fig. 29/2. 
45 Idem, Pişcolt, IV, p. 122, fig. 7. 
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exemplarul din M 6 este considerat printre cele mai vechi din necropolă (trecerea 
Latene B2/C l )46

• Tot spre o încadrare între Latene B2 ţi Latene C l îndeamna 
şi exemplarele de la Tărian, Arad-Gai şi, respectiv, Apahida47

• Analogiile din spaţiul 
elveţian merg de la mijlocul Latene B2 (Bema48

) până la trecerea Latene B2 / 
Latene Cl (Milnsingen, orizonturile K-O Hodson şi Andelfingen - Hohenrain49

). 

Tipul I 8. Fibulă de bronz, fier, dar şi de argint, cu arcul decorat cu nervuri. 
Vârful piciorului se sprijină de arc. Piciorule decorat şi el de cele mai multe ori cu o 
sferă. Resortul e format din 2+ 2 sau 3+ 3 spire, coarda este exterioară. Dimensiunile 
variază între 1,3 cm şi 9,5 cm. Au fost înregistrate 41 exemplare, provenind din 13 
puncte sigure (harta 5): câte una de la Ciumeşti, Costâna, Dindeşti, Govora, Ichimeni, 
Peţelca, Pruniş, Sanislău, Sărata Monteoru, Tărian, Truşeşti, şi dintr-un loc 
necunoscut, câte trei de la Buneşti şi de la Poiana, şi 23 piese de la Pişcolt50 • Deşi 

în spaţiul helvet tipul este în mod curent plasat în subfaza Latene BI (Gland la 
Ligniere , Munsingen), cât şi subfazei Latene B2 (Belmont - sur - Yverdon)51

, 

la noi este încadrat la începutul subfazei Latene B2 (Pişcolt), până la sfârşitul 

46 K. Horedt, Interpretări arheologice, li, în SCIV, 24, 1973, 4, p. 302, fig. 1. 
47 V. Zirra, Kenntnis, fig. 1/4; 15/2, respectiv fig. 16/2. 
4s B. Stăhli, op. cit., pi. 1/24, 30. 
49 F. R. Hodson, op. cit., M 81, M 130, M 132, M 14; D. Viollier, op. cit., pi. 6/224, 259 
(orizontul Latene Ic). 
50 V. Zirra, Ciumeşti, fig. 28/B 1, 1964; S. Teodor, Elemente celtice pe teritoriul est-carpatic 
al Moldovei, în Arheologia Moldovei, 12, 1988, p. 49, fig. 5/1; I. Nemeti, Pişcolt, li, p. 112, 
fig. 23/6; V. Zirra, Kenntnis, fig. 1; 2/1; 23/2; V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, 
Bucureşti, 1982, pi. 36/1; I. H. Crişan, A. Rustoiu, A. Palk6, Descoperirile celtice de la Pruniş 
Oud. Cluj), înEphemeris Napocensis, 5, 1995, p. 28, 33, fig. 3/4; 7/1; V. Zirra, Noi necropole ... , 
p. 165, fig. 3/2, pi. LIIU5; I. Nestor, E. Zaharia, Şantierul arheologic Sărata Monteoru, în 
SCIV, 6, 1955, 3-4, p. 506, fig. 8/2; N. Chidioşan, D. Ignat, op. cit., p. 563, pi. 18/10; M. Petrescu 
Dâmboviţa şi colaboratorii, Şantierul arheologic Truşeşti, în SCIV, 5, 1954, 1-2, p. 27, fig. 
20; D. Popescu, Fibules en bronze des collections du Musee National des Antiquites, în 
Dacia, 5-6, 1935-1936, p. 240, fig. 1/4; V. V. Bazarciuc, op. cit., 1982 (1986), p. 98, fig. 9/ 
4, 5; eadem, Cetatea geto-dacică de la Buneşti, jud. Vaslui, în SCIVA, 34, 1983, 3, p. 267, 
fig. 20/3; S. Teodor, op. cit., fig. 5/12; S. Teodor, S. Tău, op. cit., p. 95, fig. 3/3; R. Vulpe, E. 
Vulpe, Fouilles de Poiana, în Dacia, 3-4, 1927-1932, p. 326, fig. 106/1; 108/16; I. Nemeti, 
Pişcolt, 11, M 1, fig, 1/1, 2, M 7, fig. 2/1, M 16, fig. 3/1 a, b, M 17, fig. 3/1 a, b, M 35, fig. 5/ 
1, M 44, fig. 6/2, M 89, fig. 7/2, M 146, fig. 10/1, M 174, fig. 17/2 a, b, M 177, fig. 18/3, M 
189, fig. 20/23; idem, Pişco/t, III, M 14, fig. 2/1 a, b, M 42, fig. 4/ 2 a, b, M 108, fig. 18/5, 6, 
M 186, fig. 29/3. 
51 G. Kaenel, op. cit., p. 70-72, 79, pi. 7/4, 15; 14/T 1, 3, 4; F. R. Hodson, op. cit., pi. 49/ 
349; 62/305-307. 
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acesteia (Tărian, Peţelca)52 • În termeni de cronologie absolută, tipul face parte din 
prima şi a doua grupă a fibulelor din Moldova (Ichimeni, Costâna), datate în sec. IV
III şi III a.Chr de către S. Teodor53 , iar piesa de la Pruniş este datată în al doilea şi 
al treilea sfert al secolului III a.Chr. 54

• La est de spaţiul studiat aici, acest tip are o 
datare ceva mai retardată, făcând parte din grupa I stabilită de Ambroz, sec. III şi 
parţial sec. II a.Chr55

• 

Tipul I 9. Fibulă de bronz (un singur exemplar de fier), cu arcul înalt, puternic 
şi egal curbat şi piciorul decorat cu o sferă de dimensiuni ceva mai mari. Se disting 
trei variante: a) arcul şi sfera sunt nedecorate - şapte exemplare din trei puncte: 
câte o piesă de la Buneşti şi de la Sanislău şi cinci de la Pişcolt; b) sfera de pe picior 
este decorată în stil plastic: şapte piese, toate de la Pişcolt; c) sfera este decorată în 
stil plastic (într-un singur caz, sfera este înlocuită cu o proeminenţă de email -
Pişcolt), dar şi arcul este mai masiv şi decorat cu nervuri: trei exemplare din două 
puncte: Peţelca (o fibulă) şi Pişcolt (două fibule) 56 (harta 6). Lungimea pieselor 

variază între 3,5 cm şi 8 cm. Din punct de vedere cronologic, tipul este atribuit la 

Pişcolt subfazei Latene B2 ( orizontului 11) dar ţi trecerii la subfaza Latene CI 
(orizonturile II- IIl) 57 • Tot spre trecerea Latene B2/Cl înclina şi V. Zirra în privinţa 
piesei de la Peţelca58 • La Berna tipul este specific mijlocului şi celei de-a doua 
jumătăţi Latene B2, ca şi la Mafia59

, deci o datare ceva mai timpurie decât în 
spaţiul nostru. 

Tipul I 10. Fibulă de fier, dar şi de bronz, cu arcul pronunţat curbat şi 
piciorul prelung, atingând cu vârful arcul, aproape de maxima sa curbură. Piciorul 
este decorat cu o sferă aproape de vârf. Acest tip nu este atât de bine individualizat. 
Sunt opt piese cu lungimi cuprinse între 5 cm şi 10 cm, din trei puncte (harta 6): 
câte un singur exemplar de la Arad-Gai şi de la Cucorăni şi şase exemplare de la 

52 I. Nemeti, Pişcolt, IV, p. 122, fig. 7; V. V. Zirra, Contribuţii ... , fig. 19/8, 18, 20; 2/a, b; V. 
Zirra, Kenntnis, fig. 3/3; 15/3. 
53 S. Teodor, op. cit., p. 40. 
54 I. H. Crişan, A. Rustoiu, A. Palk6, op. cit., p. 53. 
55 A. K. Ambroz, op. cit., p. 12, T. 1/2. 
56 V. V. Bazarciuc, Cetatea ... , înSCIVA, 34, 1983, 3, p. 267, fig. 20/1; V. Zirra,Noi necropole ... , 
p. 166, fig. 3/1, pi. LVl/3; I. H. Crişan,Descoperiri celtice de la Cluj, Peţelcaşi Şeica Mică, în 
Acta Musei Napocensis, 1 O, 1973, p. 51-52, fig. 6/1, 2; 7/1, 2 (în continuare, se va cita: I. H. 
Crişan, Cluj, Peţelca, Şeica Mică); I. Nemeti, Pişcolt, I, M 2, fig. 2/3; idem, Pişcolt, II, M 
168, fig. 14/1 a, b, M 16, fig. 3/2, M 24, fig, 4/1, M 41, fig. 6/1, M 174, fig. 17/3, M 177, fig. 
18/1, M 189, fig. 20/1; idem, Pişcolt, III, M 117, fig. 21/3, M 186, fig. 29/4, 5, 8, 9. 
57 Idem, Pişcolt, IV, fig. 7; V. V. Zirra, Contribuţii ... , fig. 19/7, 9, 11; 25/a, b. 
58 V. Zirra, Kenntnis, fig. 3/4. 
59 B. Stăhli, op. cit., pi. 1/25, 31, 36; B. Benadik, op. cit., fig. 12; 20/22. 
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Pişcolt60 • Este încadrat la Pişcolt în orizontul II, cu prelungire până la trecerea spre 
orizontul III (T 13 şi T 17 la V. V. Zirra61 

), ceea ce ar corespunde sfârşitului 

Latene B2 / începutului Latene C 1. O plasare asemanătoare (Latene B2 , către 
sfârşitul subfazei) a fost propusă şi pentru piesa de la Arad-Gai, iar un exemplar 
aproximativ identic, de la Andelfingen, a fost plasat de Viollier în subfaza Latene Ic, 
ceea ce corespunde cu încadrarea pieselor de la noi62

• 

Tipul I 11. Fibulă din sârmă subţire de bronz, cu arcul îndoit o dată sau 
repetat, în formă de 8. Se cunosc doar trei exemplare de acest tip, provenind din trei 
puncte (harta 7): Cetăţeni, Ciumeşti (necropola) şi Zimnicea63

, cu lungimi variabile, 
de 9 cm, 2,8 cm, respectiv 1,8 cm. Pentru datarea acestui tip, un rol important îl are 
moneda emisă de Antigonos Gonatas (277-239 a.Chr.) descoperită în acelaşi strat 
(nu în complex închis) cu fibula de la Cetăţeni64 • V. Zirra încadra fibula de la Cetăţeni 
în Latene C 1 (sfârşitul sec. III), iar M. Babeş plasa M 55 (C 1 O) de la Zimnicea (în 
care a fost găsită şi o fibulă I 11) la sfârşitul secolului III - prima jumătate a secolului 
II a.Chr. 65

• La Ciumeşti, M 1, în care apare o fibulă I 11 este unul dintre ultimele 
morminte ale necropolei66

, deci tot undeva spre Latene C 1. Deţi schema de 
constructie este cea Latene timpurie - analogii în spatiul nord-italic si morav67 

- acest tip tinde spre o încadrare cronologică in subfaza Latene Cl. 
Tipul I 12. Tip bine reprezentat. Arcul este subţire, vârful piciorului, decorat 

cu două mici proeminenţe, se sprijină pe umărul arcului. Resortul este format din 
2+2, 3+3 sau 2+3 spire, cu coarda exterioară. Sunt 28 piese, numai din bronz, cu 
dimensiuni cuprinse între 3 cm şi 6 cm, din doar trei puncte (harta 7): două piese de 

60 I. H. Crişan, Materiale ... , p. 54, fig. 24/3; S. Teodor, Săpăturile de la Cucorăni Oud. 
Botoşani), în Arheologia Moldovei, 8, 1975, p. 128, fig. 31/2; I. Nemeti, Pişcolt, II, M 30, 
fig. 4/1, M 207, fig. 22/1; idem, Pişcolt, 111, M 144, fig. 25/1, M 153, fig. 26/2, M 158, fig. 
28/ 2, 3. 
61 V. V. Zirra, Contribuţii ... , fig. 19/13, 17; 25/a, b. 
62 Idem, Kenntnis, fig. 1/5; D. Viollier, op. cit., pi. 5/221. 
63 FI. Mîrţu, O fibulă de tip celtic şi o monedă macedoneană de la Antigon Gonatas 
descoperită la Cetăţeni-Muscel, în SCIV, 16, 1965, 3, p. 571, fig. I; V. Zirra, Ciumeşti, p. 16, 
fig. 6/111; A. D. Alexandrescu, op. cit., p. 27, fig. 49/3. 
<>4 FI. Mîrţu, op. cit., p. 573, fig. 2. 
65 V. Zirra, Kenntnis, fig. 23/61; M. Babeş, Descoperiri funerare şi semnificaţia lor în 
contextul culturii geto-dace clasice, în SCIVA, 39, 1988, 1, p. 8, nota 16 (în continuare, se va 
cita: M. Babeş, Descoperiri ... ). 
66 K. Horedt, op. cit., fig. 1. 
67 A. M. Adam, op. cit., tipul XVIa; J. Filip, op. cit., p. 524, fig. 30/2. 
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la Galaţii Bistriţei, cinci din necropola de la Ciumeşti şi 21 de la Pişcolt68 • Este 
încadrat la sfârşitul subfazei Latene B2 şi începutul subfazei Latene C 1, atât la 
Pişcolt cât şi la Ciumeşti69 . Aproximativ aceleaşi forme sunt plasate la 
Miinsingen în aceeaşi perioadă (orizonturile R, T şi U Hodson)7°. 

Tipul I 13. Fibulă din sârmă subţire de bronz, cu arcul inegal boltit, doar în 
partea dinspre picior. Piciorul este decorat cu o mică sferă. Resortul este format din 
2+2 sau 3+3 spire, cu coarda exterioară. Se cunosc patru piese, provenind din trei 
puncte (harta 8): câte o fibulă de la Dezmir, Ostrovul Corbului şi două exemplare 
de la Poiana71

• Lungimea variază între 4 cm şi 7,3 cm. Este datat, ca şi tipul 
precedent, la trecerea Latene B2 / Latene C 172 , la fel ca şi exemplarele din 
spaţiul sârbesc73 , mai apropiat. 

Tipul I 14. Fibulă de dimensiuni mai mari, cu arcul prelung, ca şi piciorul, 
decorat spre capătul său. Piesele sunt din bronz sau fier, resortul format din 3+ 3 
spire, coarda este exterioară. Dimensiunile variază între 6 şi 14 cm. Au fost 
înregistrate patru piese, de la Aiud, Cuvin, Govora şi Pişcolt74 (harta 8). Este plasat, 
în general, la mijlocul subfazei Latene B275 • O analogie de la Donja-Dolina pentru 
piesa de la Govora este încadrata la sfârşitul secolului IV a.Chr. 76

, iar fibule 
asemănătoare cu cea de la Cuvin sunt specifice pentru sec. III a.Chr. în necropolele 

6
~ V. Zirra, Kenntnis, p. 204, fig. 18/4, 5; idem, Ciumeşti, p. 19, fig. 8/5, p. 10, fig. 5/Il, p. 41, 

fig. 21N, p. 41, fig. 21/Vl, p. 52, fig. 28; I. Nemeti, Pişcolt,Jll, M 51, fig. 6/2, 3, M 52, fig. 
6/1, M 70, fig. 10/1, 2, M 71, fig. 10/1 a, M 100, fig. 14/1, 2, 3, M 101, fig. 15/1, M 107, fig. 
16/2, M 108, fig. 18/2, 3, 4, M 115, fig. 20/3, M 117, fig. 21/4, M 127, fig. 23/1, 2, M 176, 
fig. 28/1. 
69 Idem, Pişcolt, IV, p. 128, fig. 7; V. V. Zirra, Contribuţii ... , fig. 19/4; 25/b; V. Zirra, 
Kenntnis, fig. 8/3; K. Horedt, op. cit., p. 302, fig. 1. 
7° F. R. Hodson, op. cit., pi. 72/121, 124; 74/134, 135; 78/145, 146. 
71 M. Roska, op. cit., p. 56, 77, fig. 11/2; vezi şi I. H. Crişan, Morminte inedite din sec. III r 
e. n. în Transilvania, în Acta MuseiNapocensis, I, 1964, p. 92, fig. 3/2; D. Berciu,Arheologia 
preistorică a Olteniei, Craiova, 1939, p. 206, fig. 255/4; S. Teodor, S. Ţău, op. cit., p. 94, fig. 
3/2; R. Vulpe şi colaboratorii, Şantierul Poiana, în SCIV, 3, 1952, p. 202, fig. 25/1. 
72 V. Zirra, Kenntnis, fig. 16/1; 23/3. 
73 J. Todorovic, Kelti ... , pi . 52/T XI. 11. 
74 M. Roska, op. cit., p. 65, 78, fig. 35/5; E. Pădureanu, Aşezarea dacică timpurie de la Cuvin, 

jud. Arad, în: Relations thraco-illiro-helleniques. Actes du XIV-e Symposium National de 
Thracologie (a participation internationale), Băile Herculane (14-19 sept. 1992), Bucureşti, 
1994, p. 287, pi. 1/8; D. Berciu, Les celtes et la civilisation de La Tene chez Geto-Daces, în 
Bulletin of Institute of Archaeology, Londra, 6, 1966, p. 80, fig. 4; I. Nemeii, Pişcolt, li, M 
135, fig. 9. 
75 V. Zima, Kenntnis, fig. 23/1. 
76 P. Popovic, op. cit., p. 110, fig. 4/17. 
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târzii iapodo-libume77 , ceea ce întăreşte încadrarea acestui tip în Latene B2 şi 
pentru spaţiul nostru. 

Dintre piesele fragmentare pot fi constituite cu aproximaţie şi păstrând 
rezervele necesare, alte trei tipuri ( din păcate, nici o piesă întreagă nu poate 
"confirma" vreunul dintre cele trei tipuri). 

Tipul I 15. Este reprezentat de două fibule din necropola de la Pişcolt (M 
125) (harta 1), de 3 cm, respectiv 5 cm, din bronz, care, după I. Nemeti, sunt o 
variantă a tipului Certosa78 • Resortul e fonnat din 3+2 şi l + 1 spire, coarda este 
exterioară. Deşi ambele piese au un aspect „arhaic", cel mult una dintre ele poate fi 

considerată de influenţă Certosa, asemănându-se oarecum cu variantele VII şi XIII 

Certosa stabilite de B. Terzan79 , cealaltă piesă părând mai degrabă influenţată de 
tipul Marzabotto. Constituie tipul A 1 la Pişcolt, după Nemeti, plasat la trecerea 
Latene BI/ B280

• Deşi contestă o legătură a acestui tip cu fibula Certosa, V. V. Ziua 
le include şi el tot în sec. IV a. Chr31 • Variantele VII g şi XIII g Certosa stabilite de 
B. Terzan sunt datate în spaţiul pannono-balcanic în a doua parte a secolului IV şi 
în prima jumătate a secolului III a. Chr8~. Un argument pentru arhaismul tipului 
este şi asemănarea celuilalt exemplar de la Pişcolt în ceea ce priveşte numărul 
redus de spire şi decorarea prin striuri longitudinale a zonei înalte a arcului, cu un 
exemplar Latene A de la Ollon-Villy-En Champ Blanc83 • În necropola de la 
Szentlorinc, lângă Pecs, datată la sfârşitul sec. V - secolul IV a.Chr.84

, exemplare 
cu aceeaşi îngroşare şi aplatizare uşoară a arcului la jumătatea sa (M 65) sunt 
datate în primele decade - al treilea sfert al sec. IV a.Chr., deci în Latene B 1. 

Tipul I 16. Fibulă din bronz, cu arcul prcmmţat curbat şi aplatizat, reso1tul 
e format din 3+ 3 sau 4+4 spire, cu coarda exterioară. Lungimile variază între 2,8 
cm şi 9 cm .. Se cunosc doar trei exemplare, din două puncte: unul de la Satu Nou 
CT şi două de la Poiana (harta 9)85

• În plus, am considerat o variantă a acestui tip 
fibula de la Tariverde86

, din bronz, cu o lungime de 6,2 cm, cu piciorul decorat cu 

77 E. Pădureanu, op. cit., p. 288. 
78 I. Nemeti, Pişcolt, I, M 125, fig. 5/1, a, b. 
79 B. Terzan, Certoskafibula, înArheo/cski Vestnik, 27, 1976, p. 326, fig. 3/g ~ip. 339, fig. 
5/g. 
80 I. Nemeti, Pişcolt, IV, fig. 7. 
81 V. V. Zirra, Les plus anciennes ... , p. 183. 
82 B. Terzan, op. cit., Beii 2. 
83 G. Kaenel, op. cit., p. 88, pi. 20/1; foto şi Ia D. Viollier, op. cit., pi. 1/8 (aceeaşi piesă). 
84 P. Popovic, op. cit., p. 106, fig. 1/5, 6. 
85 M. Irimia, N. Conovici, Aşezarea geticâjortificată de la Satu Nou - Valea lui Voicu (corn. 
O/tina.jud. Constanţa). Raport preliminar, în Thraco-Dacica, 1 O, 1989, p. 123, 148, fig. 31/ 
8; R. Vulpe şi colaboratorii, op. cii., p. 202, fig. 25/2. 
86 E. Condurachi şi colaboratorii, Şantierul Histria, în SC/V, 4, 1953, 1-2, p. 134, fig. 23. 
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un pseudoresort. Piese asemănătoare, cu arcul lăţit, din M 2 de la Bema-Weissembiihl 
sunt plasate la începutul subfazei Latene B2, iar la Miinsingen (M 81) spre sfârşitul 
aceleiaşi subfaze (orizontul L Hodson)87

• Fibule cu fals resort ornamental (a se 
vedea varianta de la Tariverde) sunt încadrate la sfârşitul subfazei Latene B2, 
constituindu-se în piese ce fac trecerea la schema Latene mijlocie88

. Considerăm 

că tipul I 16 poate fi încadrat în a doua jumătate / sfârşitul sub fazei Latene B2. 
Tipul I 17. Fibulă cu arcul drept şi scund, decorat cu incizii. Tipul este format 

din două exemplare fragmentare, provenind de la Pişcolt şi Răducăneni89 (harta 9). 
Pentru acest tip nu am găsit în literatură o datare în termeni precişi, existând însă 
analogii la Male Kosihy (M 274)90

• Exemplarul de la Pişcolt nu provine dintr-un 
complex închis, ci a fost descoperit în aria necropolei, aparţinând, probabil, vreunuia 
dintre mormintele deranjate. Însă arcul scund şi alungit, precum şi diametrul relativ 
mare al resortului pot constitui indicii pentru o datare la sfârşitul subfazei Latene 
B2. 

Fibulele de schemă Latene mijlociu (fig. 2) 

Tipul II 1 este reprezentat de o singură fibulă descoperită la Pruniş (harta 
10), de bronz, cu lungimea de 6 cm91 • Arcul este puternic şi egal boltit, piciorul 
este reprezentat (în cea mai mare parte a sa) de un disc bogat decorat, ca şi resortul, 
în tehnica pseudofiligranului. O variantă poate fi considerată o fibulă de dimensiuni 
reduse (3,6 cm) de la Pişcolt (M 98)92 , care nu este decorată însă. Astfel de fibule 
decorate în tehnica pseudofiligranului sunt prezente în spaţiul maghiar, ceh şi slovac, 
dar există şi o descoperire în Croaţia, formând tipul Bolcske, încadrat în Latene 
Cl. Analogiile din Ungaria (Bolcske, Szekesfehervar) şi din Moravia (Mistrin) 
nu sunt anterioare acestei subfaze93 • Varianta de la Pişcolt este plasată tot în 
Late ne C 1, la începutul sub fazei ( orizontul IV)94 • 

· 
87 B. Stiihli, op. cit.,p. 75, pl. 1/16. 20; F. R. Hodson, op. cit., pl. 38, T 81/519. 
88 M. Sciukin, op. cit., fig. 7 /14; A. K. Ambroz, op. cit., p. 12, T. 1/8; V. Zirra, Kenntnis, fig. 
23/18. 
89 I. Nemeti, Pişco/t, III, p. 100, fig. 30/11; S. Teodor, Elemente celtice pe teritoriul est
carpatic al României, în Arheologia Moldovei, 12, 1988, p. 50, fig. 4/21. 
90 J. Bujna, Male Kosihi. Latenezeitliches Grăbe,feld. Kata/og, Nitra, 1995, pl. 31/3. 
91 I. H. Crişan, A. Rustoiu, A. Palk6, op. cit, p. 28, 34, fig. 3/1; 6/1, 2. 
92 I. Nemeti, Pişcolt, III, p. 80, fig. 15/1. 
93 M. Szabo, Sur la question du filigrane dans I 'art des celtes orientaux, în: The Celts in 
Central Europe, Szekesfehervar, 1975, p. 147-148; I. H. Crişan, A. Rustoiu, A. Palk6, op. 
cit, p. 34. 
94 1. Nemetî,Pişcolt,/V, fig. 7. 
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Tipul II 2 poate fi considerat transpunerea în schema Latene mijlociu a 
tipului I 13. Arcul din sârmă subţire (bronz) este inegal boltit, de fapt boltit doar în 
partea dinspre picior. Piciorul se prinde de locul îndoirii arcului şi poate fi decorat 
cu o sferă mică, cu un fals resort, sau cu o mică aplatizare, iar arcul poate fi şi el 
decorat cu nervuri. Resortule format din 2+2 sau 3+3 spire, cu coarda exterioară. 
Lungimea variază între 3,1 şi 5,2 cm. Sunt nouă piese din bronz, provenind din 
cinci puncte: câte o piesă de la Dăneşti, Poiana şi Zimnicea, două de la Ciumeşti 
(necropolă) şi patru de la Pişcolt (harta 10)95 • Încadrările pieselor ce formează acest 
tip coincid pentru subfaza Latene C 1, exemplarele de la Ciumeşti şi Pişcolt - la 
începutul subfazei (la Ciumeşti, M 18 ce conţinea o astfel de fibulă este plasat între 
primele morminte cu fibule de schemă Latene mijlociu, iar la Pişcolt - orizontul 
IV) 96

, iar cele din spaţiul extracarpatic spre sfârşitul subfazei (fibula de la Dăneşti 
încadrată în secolul II a.Chr., iar la Zimnicea apare în C 1 OM 115, complex datat la 
sfârşitul sec. III - prima jumătate a sec. II a.Chr97

• 

Tipul II 3. Fibulă de bronz (un singur exemplar de fier), cu arcul puternic 

şi egal boltit. Piciorul se prinde aproximativ la mijlocul arcului şi este decorat cu o 

sferă mare. Dimensiunile variază între 3,5 cm şi 8 cm. Resortul este format din 
2+2, 3+ 3 sau 4+4 spire, coarda este totdeauna exterioară. Se deosebesc două variante 
ale acestui tip alcătuit din 14 piese provenind din patru puncte (harta 10): a) cu 
sferă simplă - trei piese din trei puncte (Ciumeşti, Sanislău şi Valea lui Mihai); b) 
cu sfera decorată în stil plastic - o piesă de la Ciumeşti şi zece de la Pişcolt98 • Este 
plasat, la Ciumeşti, la limita Latene B2/C 1, ca şi la Pişcolt, în acest din urma 
caz cu prelungiri în Latene C l 99

• Analogiile de la Hurbanovo-Abâdomb (M 3) 
sau Chotin sunt încadrate tot la trecerea Latene B2/C l 100

• 

Tipul II 4 este larg răspândit, cu arcul subţire, mai alungit şi piciorul decorat 
cu o sferă sau cu ornamente aplatizate. Piciorul se prinde de arc, de regulă, cu un 
manşon înainte de mijlocul acestuia, sau cel mult la mijlocul lui. Resortule format din 

9s E. Zaharia, C. Buraga, Cercetări arheologice de suprafaţă în comunele Dăneşti, Rebricea 
şi Tăcuta Oud. Vaslui), în Acta Moldaviae Meridionalis, 1, 1979, p. 245, fig. 2/6; S. Teodor, 
op. cit., fig. 5/7.A. D. Alexandrescu, op. cit., p. 31, fig. 49/5. 
96 K. Horedt, op. cit., p. 300, fig. I; I. Nerneti, Pişcolt, IV, p. 128, fig. 7. 
97 S. Teodor, op. cit., p. 40; M. Babeş, Descoperiri ... , p. 8, nota 6. 
98 V. Zirra, Noi necropole ... , M 4, p. 159, fig. 3/3, pi. LIII/2; M. Roska, op. cit., p. 58, 77, fig. 
18/4; I. Nerneti, Pişco/t, II, M 1, fig. 1/3, M 182, fig. 18/7; idem, Pişcolt, III, M 14, fig. 2/2, 
M 40, fig. 3/10, M 42, fig.4/1 a, b, M 107, fig. 16/1, M 186, fig. 29/1, 6, 7. 
99 V. Zirra, Ciumeşti, M 18, M 19, p. 24, fig. 11/11; idem, Kenntnis, fig. 8/4; I. Nemeti, 
Pişcolt, IV, p. 128, fig. 7. 
100 B. Benadik, E. Vlcek, C. Arnbros, Keltske pohrebiska na juhozapadnom Slovensku, 
Bratislava, 1957, p. 45, fig. 15/3, 4, 6; P. Ratirnorskă, op. cit., p. 86, pi. II. 
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2 + 2 sau 3+ 3 spire, dar există şi o piesă cu 1 + 1 spire. Coarda este întotdeauna 
exterioară. Sunt realizate din bronz, mai rar din fier. Sunt semnalate 32 piese 
provenind din zece puncte: câte o fibulă la Căbeşti, Cârlomăneşti, Cucuteni, 
Curtuiuşeni, Lazuri, Sanislău, Tărian, trei piese de la Poiana, şapte de la Ciumeşti 
(necropolă) şi 15 de la Pişcolt 101 (harta 11 ). Beneficiază de o încadrare începând cu 
trecerea Latene B2/Cl şi continuând pe tot parcursul subfazei Latene Cl 102

. La 
Miinsingen, analogiile acestui tip fac parte din orizontul T 103 (trecerea spre 
subfaza Latene C 1 ). 

Tipul II 5. Fibulă cu o construcţie simplă, cu arcul şi piciorul prelungi, 
nedecorate, realizate din fir subţire de bronz, dar şi de fier, într-un caz arcul fiind 
aplatizat. Piciorul se prinde în zona centrală a arcului printr-un manşon, două 
exemplare demonstrând prelungirea tipului până spre sfârşitul Latene-ului mijlociu, 
piciorul acestora fiind prins de arc în apropierea resortului. Resortul este format 
din 2+2, 3+3, 2+3 spire, cu coarda interioară sau exterioară. Sunt 14 piese din 11 
puncte: câte o fibulă la Aţei-Bratei, Căscioarele-Şuviţa Hotarului, Ciumeşti (aşezare), 
Dindeşti, Pişcolt, Radovanu, Sadoveni, şi un loc necunoscut, şi câte două piese de 
la Ciumeşti (necropolă), Curtuiuşeni şi Zimnicea104 (harta 12). Lungimile variază 

101 C. Buzdugan, O nouă aşezare getică zn bazinul Zeletinului, în Carpica, I, 1968, p. 97-
98, fig. 2/3; M. Babeş, Problemes de la chronologie de la cu/ture geto-dace a la lumiere 
desfoui//esde Cârlomaneşti, în Dacia, N. S., 19, 1975, 129 şi fig. 2/1; H. Schmidt, op. cit., p. 
63, pl. 30/20; Z. Nânâsi, Descoperiri în necropola celtică de la Curtuişeni, în Crisia, 3, 
1973, p. 32, fig. IV /2; Gh. Lazin, Descoperiri dacice din sec. III î. e. n. -Ie. n. în judeţul Satu 
Mare. Catalog, în Satu Mare. Studii şi comunicări, 5-6, 1981-1982, p. 75-77, fig. 8; V. 
Zirra,Noi necropole ... , p. 163, fig. 3/6, pl. LVI/I; N. Chidioşan, D. Ignat, op. cit., p. 563, pi. 18/ 
3; V. Zirra, Ciumeşti, fig. 29/1961; 22/M 34. 11; pl. Xlll/3, 12; fig. 4/M 32/ 11; 20/4; 20/III; 
14NI; 5/III; R. Vulpe, E. Vulpe, op. cit., p. 326, fig. 106/2; 108/15; R. Vulpe şi colaboratorii, 
op. cit., p. 202, fig. 25/5; idem, Activitatea şantierului arheologic Poiana-Tecuci, 1950, în 
SC/V, 2, 1951, I, p. 207, fig. 24/3; I. Nemeti, Pişco/t, III, M45, fig. 4/3, M 48, fig. 5/1, M 49, 
fig. 5/2, 3, M 61, fig. 8/2, M 67, fig. 9/1, 4, M 72, fig. I 1/1, M 82, fig.12/1, M 88, fig.31/1, 
M 101, fig. 15/2, 3, M 109, fig. 18/1, 2, M 156, fig. 26/2. 
102 V. Zirra,Kenntnis, fig. 8/5; 15/4; 23/35, 44, 46; I. Nemeti,Pişcolt,IV, Tipul A 13, p. 128, 
fig. 7; V. V. Zirra, Contribuţii ... , fig. 19/ 22; 25/b. 
103 F. R. Hodson, op. cit., pl. 72/ l l 5, 120, 125, 126. 
104 I. H. Crişan, Silivaş, p. 53, fig. 5; V. Sîrbu, Consideraţii asupra habitatului getic din zona 
Căscioarele, jud. Călăraşi, în Revista Bistriţei, 8, 1994, p. 25, fig. 5/4; V. Zirra, Locuiri din 
a doua epocă a fierului în nord-vestul României, în Studii şi comunicăti. Satu Mare, 4, 
1980, p. 49, pi. XVl/3; idem, Noi necropole ... , p. 171, fig. 10/2, pl. XLVIII; LVII/4; I. 
Nemeti, Pişcolt, III, p. 67, M 57, fig. 7 /1; S. Morintz, D. Şerbănescu, Rezulatele cercetărilor 
de la Radovanu (II. Aşezarea geto-dacică), în Thraco-Dacica, 6, 1985, p. 27, fig. 4/2; P. 
Şadurschi, Troianul Moldovei de Sus, în Materiale şi cercetări arheologice, Tulcea, 1980, 
p. 323, fig. 6; D. Popescu, op. cit., p. 241, fig. 1/5. V; Zirra, Ciumeşti, p. 21, 57, fig. 9/M 5, b 
II; 29/7536; Z. Nânâsi, op. cit., p. 32, fig. IV/3; A. D. Alexandrescu, op. cit., p. 28, 34, 
fig. 49/4, 6. 
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foarte mult, între 2, 6 cm şi 8, 4 cm. Tipul poate fi echivalat, în linii generale, cu tipul 
B Kostrzewski. Cu acest tip suntem deja în subfaza Latene C2. La Atei-Bratei 
fibula era asociata cu un lekythos târziu elenistic, datând cel mai târziu de la 
jumătatea sec. II a.Chr., la Dindeşti este datată tot în a doua jumătate a secolului II 
a.Chr. şi tot în a doua jumătate a secolului II a.Chr. a fost plasat şi M 56 de la 
Zimnicea105 , din inventarul căruia făcea parte şi o fibulă LT 5. La Gomolava acest 
tip este inclus în grupul 2 de fibule, corespunzând fazei VI a (a doua jumătate a sec. 
II a.Chr.) 106 • 

Tipul II 6. Fibulă din sârmă de fier, cu arcul pronunţat curbat, piciorul 
prelung se prinde în punctul de maximă înălţime a arcului. Diametrul resortului 
este mare, iar resortul format din 1 + 1 sau 2+ 2 spire, cu coarda exterioară. Se cunosc 
la noi două exemplare de la Pişcolt (M 155 şi M 158) şi încă un exemplar de la 
Zimnicea (CI OM 108) (harta 13), ilustrând o variantă a acestui tip, ceva mai târzie 
probabil, apropiată de forma exemplarelor tipului II 2 Babeş din cadrul culturii 
Poieneşti-Lukaşevka 107 • Dimensiunile pieselor sunt mari: 9 cm, 19 cm, respectiv 
6,5 cm. Figurează la Pişcolt la limita dintre orizonturile II şi IIl108

, deci la trecerea 
la sub faza Latene C 1, însă o menţinere a tipului pe tot parcursul subfazei, poate 
chiar spre sfârşitul ei, se pare că ne indică varianta din C 1 O M 108 de la Zimnicea, 
mormânt datat la sfârşitul sec. III/ prima jumătate a sec. II a.Chr. 109

, asemănarea 

acestei piese cu tipul Poieneşti - Lukaşevka II 2 specific grupei combinatorii X 1 
stabilită de M. Babeş pentru cultura Poieneşti - Lukaşevka 110 , cât şi unele analogii 
(Kamenin, Horny-Jatov, Male Kosihy sau Donja-Dolina 111 , aceasta din urmă 
fiind datată în sec. III - II a.Chr.). 

Tipul II 7. Fibulă cu arcul curbat mai puternic în partea dinspre resort, 
piciorul prelung decorat cu o mică sferă, de regulă, se prinde în punctul de maximă 
curbură a arcului sau puţin dincolo de aceasta, spre resort. Piesele sunt de fier, mai 
rar din bronz. Arcul este uneori ornamentat cu mici proeminenţe. Resortul este 
alcătuit, de obicei, din 1 + 1 spire, dar există şi exemplare cu 1 +2 sau 2+2 spire, unul 
având resortul din 3+ 3 spire (Moreşti). Dimensiunile sunt cuprinse între 8 cm şi 1 O 
cm. Sunt 14 exemplare, din cinci puncte: câte una de la Moreşti, Tărian, şi Zimnicea, 

105 V. Zirra,Noi necropole ... , p. 175, 189; idem, Kenntnis, fig. 8/10; M. Babeş, Descoperiri ... , 
p. 8. 
101

' B. Jovanovic, M. Jovanovic, Gomo/ava. Naselje mladeg gvozdenog doba, Novi Sad -
Belgrad, 1988,p. 196, T. XLI/7, 8. 
107 M. Babeş, Poieneşti-Lukaşevka ... , p. 92, fig. 24, ll/2. 
108 V. V. Zirra, Contribuţii ... , fig. 19/16; 25/b. 
109 M. Babeş, Descoperiri ... , p. 8, nota 16. 
110 Idem, Poieneşti-Lukaşevka ... , p. 92, fig. 33. 
111 B. Benadik, E. Vlcek, C. Ambros, op. cit., p. 89, fig. 4/3, 9; 32/9; M. Bujna, op. cit., pi. 
3316; 3417; .J. Todorovic, Kelti .... , p.52, pi. Vl/13. 
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două de la Fântânele BN şi nouă de la Pişcolt112 (harta 13). La Pişcolt, acest tip 
este inclus de I. Nemeti în orizontul IV (Latene CI), însa V. V. Zirra propune o 
încadrare preponderent în orizontul III (tranziţia Latene B2/C I ) 113

• O piesă 
asemănătoare face parte din inventarul M 149 de la Miinsingen, plasat în orizontul 
Q 114 (tranziţia spre Latene CI). 

Tipul II 8. Fibulă din sârmă subţire de bronz (un singur exemplar de argint). 
Piciorul, după repliere, este îndoit de mai multe ori în formă de 8, prinzându-se prin 
înfăşurare în jurul arcului. Resortul este format din 2+2 spire, cu coarda interioară 
(un singur exemplar cu coarda exterioară, la Nikolskoe). Lungimea este redusă, 

cuprinsă între 3 cm şi 5,5 cm. Tipul este format din 13 piese provenind din şase 
puncte: câte un exemplar de la Ciumeşti (necropolă), Nikolskoe, Ohaba Ponor, două 
exemplare de la Curtuiuşeni şi cinci exemplare de la Pişcolt115 (harta 13). Este 
datat în general în secolul II a.Chr., corespunzând sfârşitului Latene CI / 
începutului Latene C2 116

• Cu o datare mai timpurie avem de a face la Pişcolt 
( orizontul IV), poate chiar de la începutul subfazei Latene C 1117 • În estul Serbiei 
(Vajuga-Pesak), acest tipe datat în secolul II a.Chr., însă la Gomolava beneficiază 
de o datare ceva mai recentă ( a doua jumătate a secolului II a. Chr. - al doilea sfert 
al sec.I a. Chr) 118

• Tot o datare mai recentă i-a fost determinată pentru spaţiul 
nord-pontic (a doua jumătate a secolului II a.Chr.) 119 • 

112 K. Horedt, Moreşti, Bd. I. Grabungen in einer vor- und fruhgeschichtlichen Siedlung in 
Siebenburgen, Bucureşti, 1979, p. 48, fig. 23/3; N. Chidioşan, D. Ignat, op. cit., p. 586, pi. 2/ 
7;A. D.Alexandrescu, op. cit., p. 36, fig. 49/7; Şt. Dănilă, op. cit., p. 261, fig. 5/4; 6/2; I. Nemeti, 
Pişcolt, lll, M 8, fig. 1/1, M 10, fig.1/3, M 20, fig. 3/1, M 76, fig. 11/2, Ml 26, fig. 22/1, M 
149, fig. 26/1, M 144, fig. 25/1, M 153, fig. 26/1, M 205, fig. 29/1. 
113 Idem, Pişcolt, IV, p. 128, fig. 7; V. V. Zirra, Contribuţii ... , fig. 19/15; 25/b. 
114 F. R. Hodson, op. cit., pi. 65/389. 
115 V. Zirra, Ciumeşti,p. 52, fig. 28/7538; M. Sciukin, op. cit., p. 214, fig. 1/11; C. S. Nicolaescu
Plopşor şi colaboratorii, Şantierul arheologic Ohaba Ponor, în Materiale şi Cercetâri 
Arheologice, 3, 1957, p. 47, fig. 5/6; Z. Nanasi, op. cit., p. 30, fig. IV/4, 5; I. Nemeti, Pişcolt, 
II, M 1, fig. 1/1, 2, M 7, fig. 2/1, M 16, fig. 3/1 a, b, M 17, fig. 3/1 a, b, M 35, fig. 5/1, M 44, 
fig. 6/2, M 98, fig. 7 /2, M 146, fig. 10/1, M 174, fig. 17 /2 a, b, M 177, fig. 18/3, M 189, fig. 
20/23; idem, Pişcolt, lll, M 14, fig. 2/1 a, b, M 42, fig. 4/2 a, b, M 108, fig. 18/5, 6, M 186, 
fig. 29/3. 
116 V. Zirra, Ciumeşti, p. 58; idem, Kenntnis, fig. 8/6. 
117 I. Nemeti, Pişcolt, IV, p. 128, fig. 7; V. V. Zirra, Contribuţii ... , fig. 19/23; 25/b. 
118 P. Popovic, M Sladic, Mladegvozdenovo doba istocnie Srbije, în Arheo/ogija Jstocnie 
Srbije, 1997, p. 114, fig. 4/1; B. Jovanovic, M. Jovanovic, op. cit., p. l 96, T. XLI/I, 2. 
119 A. K. Ambroz, op. cit., p. 14, T. 1/10. 
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Tipul II 9. Cunoscut în literatură drept tipul Motschwil. Arcul este slab curbat, 
prelung, ca şi piciorul. Arcul se îngroaşă în zona sa mediană, iar piciorul - subţire -
se prinde printr-un manşon de arc, puţin după punctul de înălţime maximă a acestuia, 
în partea dinspre resort. Resortul este compus din 2+2 spire, coarda exterioară. Din 
spaţiul nostru nu se cunosc decât două exemplare, provenind unul de la Biharea şi 
celălalt de la Panic120 (harta 14): 6,5 cm (probabil şi cea de la Biharea are dimensiuni 
apropiate, tipul fiind standardizat). În spaţiul elveţian (Motschwil, Frauenfeld, 
Miihlberg, Ziirich, Berna, Norb) tipul este specific sfârşitului Latene C 121

, aparţinând 

subfazei Latcne C2, menţinându-se până spre sfârşitul său 122 • 

Tipul II 10. Fibulă de bronz, cu arcul slab boltit, piciorul fiind decorat cu un 
disc. Resortul e format din 2+ 2 sau 3+ 3 spire, cu coardă exterioară. Lungimea 
variază între 5 cm şi 7 cm, evidenţiindu-se însă un exemplar bogat decorat, cu o 
lungime de 17,5 (sic!), de la Cluj-Napoca. Sunt patru piese provenind din patru 
puncte: Aţei-Bratei, Cluj-Napoca, Fâtânele „Livadă" BN şi Pişcolt123 (harta 14). 
Este încadrat la Pişcolt de către I. Nemeti (tipul A 15) şi de către V. V. Zirra (tipul 
25) în orizontul IV, în prima parte a Latene Cl, la sfârşitul Latene Cl fiind însă 
plasate exemplarele de la Aţei-Bratei şi Fântânele - ,,Livadă" 124 • La Miinsingen, 
tipul este specific orizontului U, corespunzând trecerii Latene C l/C2 125 • 

Tipul II 11. Tip bine conturat, unul dintre cele mai bine reprezentate în 
ceea ce priveşte abundenţa pieselor. În marea lor majoritate, acestea sunt de fier (de 
aceea, în unele cazuri, reconstituirea formei iniţiale este aproximativă, multe 
exemplare fiind fragmentare, corodate), însă există şi câteva exemplare de bronz. 
Arcul este puţin înalt, alungit, iar piciorul prelung se prinde de arc la jumătatea 
acestuia sau puţin mai departe, în jumătatea dinspre resort. Piciorul este deseori 
ornamentat cu una sau mai multe sfere, în unele cazuri o ultimă sferă ţinând locul 
manşonului de prindere a piciorului de arc. Resortul este format din 2+2 sau 3+ 3 
spire, cu coardă interioară sau exterioară, dar şi petrecută peste capul arcului. 
Dimensiunile sunt mari, cuprinse între 8 cm şi 18 cm (în cazul fibulelor păstrate 
întregi). Au fost înregistrate 40 de piese, provenind din 11 puncte: Apahida (două 
fibule), Bucureşti-Căţelu Nou (una), Cepari BN (cel puţin una), Cetăţeni (una), 
Ciumeşti (aşezare şi necropolă, 12 exemplare), Curtuiuşeni (trei), Fântânele „Livadă" 

120 S. Dumitraşcu, Un atelier de prelucrat piepteni descoperit la Biharea, în Crisia, 15, 
1985, p. 63, pi. XXVlll; A. Rustoiu, op. cit, p. 97, fig. 19/1. 
121 D. Viollier, op. cit., pi. 8/292-303. 
122 B. Stăhli, op. cit., p. 83, pi. 3/1-23. 
12

J I. H. Crişan, Silivaş, p. 53, fig. 5; idem, Cluj, Peţelca, Şeica Mică, p. 40-41, pi. 1/2; idem, 
Mormântul celtic de la Fântânele-Livadă, în SC/VA, 26, 1975, 1, p. 41, fig. 1/1 (în continuare, 
se va prescurta: I. H. Crişan, Fântânele); I. Nemeti, Pişcolt, III, p. 70, M 61, fig. 8/1. 
124 V. Zirra, Kenntnis, fig. 3/6; I. H. Crişan, Fântânele, p. 56. 
125 F. R. Hodson, op. cit., M 184, pi. 88. 
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BN (una), Pişcolt (16 fibule), Slimnic (una) şi Zimnicea (una) 126 (harta 15). La 
Pişcolt este inclus orizontului IV (tipul A 19, A 20 după I. Nemeti şi tipul 21 în 
analiza lui V. V. Zirra), adică în Latene Cl. Se poate considera ca la Pişcolt e 
reprezentată faza de apariţie a acestui tip, astfel de exemplare fiind la Ciumeşti 
încadrate în Latene C2, socotite de V. Zirra ca „reprezentante ale celui mai 
târziu orizont vest-Latene în Transilvania şi Crişana" 127 • Analogiile din spaţiul 
boemian (Donji Grad-Osijek, Praha-Ponetovice128 ) sau sârbesc (Cubra 129

) sunt 
încadrate în limitele sec. II a.Chr., în concordanţă cu exemplarele de la noi. 

Tipul II 12. Fibulă de bronz, cu arcul şi piciorul alungite. Piciorul se prinde 
de arc spre capătul acestuia dinspre resort, fiind decorat cu două sfere proeminente, 
o a treia sferă aflându-se la locul prinderii de arc a piciorului. Sunt înregistrate doar 

două exemplare (fragmentare) de bronz: unul de la Popeşti (4, 2 cm lungime) şi 

celălalt de la Poiana130 (harta 14). Poate fi considerat ultimul tip de fibulă din Latene 
C2, făcând trecerea spre Latene D. Piesele de la Popeşti şi Poiana sunt plaste de 
V. Zirra în Latene C2, însă după mijlocul sec. II a.Chr. 131

, iar analogiile de la 
Gomolava 132 (cu deosebirea că acestea din urmă au doar două sfere pe picior) sunt 
datate în a doua jumătate a secolului II a.Chr., cu prelungiri până la începutul 
sec. I a.Chr. 

126 V. Zirra, Apahida, p. 140, 149, fig. 8/1; 10/4; V. Leahu, Raport asupra săpături/or 
arheologice efectuate în 1960 la Căţelu Nou, în Cercetări arheologice în Bucureşti, 1963, 
p. 27, fig. 21/6; M. Roska, op. cit., p. 55-56, 76-77, fig. 7/4; D. Măndescu, Fibule din 
colecţia Muzeului Judeţean Argeş-Piteşti (Epoca Bronzului, Hallstatt, latene), în Argessis, 
8, 1999, p. 10, 12, fig. 14; V. Zirra, Ciumeşti, fig. 29/B2-l 964; 30/Bordei C-1962, Bordei 1-
1964; 8/VI; 14/11, III; 15/III; 16/11, III; 5/VI; 22/M 33-11; 18/M 15-11; M. Roska, Az 
Erkortvelyesi Kelto szekertemetkezes, în Kozlemenyek az Erdely Nemzeti Muzeum, I, 1941, 
p. 84, fig. 10; Z. Nânâsi, op. cit., p. 30-31, fig. IV/I, 6; I. H. Crişan, Fântânele, p. 46, fig. 1/ 
1 O; I. Nerneti, Pişcolt, JJJ, M 52, fig. 6/3, ,M 54, fig. 7 /1, M 67, fig. 9/3, M 72, fig. 11 /2, M 
93, fig. 14/1, 2, M 119, fig. 22/1, M 156, fig. 26/1, M 61, fig. 8/3, M 63, fig. 9/1, M 88, fig. 
13/2, M 101, fig. 15/9, M 118, fig. 22/2, M 131, fig. 24/1, M 60, fig. 8/1, M 130, fig. 24/1; 
I. Glodariu,Aşezări dacice şi daco-romane la Slimnic, Bucureşti, 1981, p. 37, fig. 43/14;A. D. 
Alexandrescu, op. cit., p. 38, fig. 49/9. 
127 V. Zirra, Kenntnis, fig. 8/7-9; idem, Descoperiri celtice în depresiunea Bistriţei, în File 
de Istorie, Muzeul de Istorie Bistriţa, 3, 1974, p. 153. 
128 J. Todorovic, Kelti ... , p. 52, pi. XVIll/3; J. Filip, op. cit., p. 526, fig. 34/1; 94/1. 
129 P. Popovic, M. Sladic, op. cit., p. 114, fig. 2/1. 
130 R. Vulpe, Şantierul arheologic Popeşti, în Materiale şi Cercetări Arheologice, 7, 1961, 
p. 329, fig. 6/2; R. Vulpe, E. Vulpe, op. cit., p. 344, fig. 126/1. 
131 V. Zirra, Kenntnis, fig. 23/38 (Poiana) şi 70 (probabil Popeşti, însă piesa e dată drept 
provenind de la Zimnicea - ?!). 
132 B. Jovanovic, M. Jovanovic, op. cit., p. 196, T. XLl/3. 
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Dintre fibulele fragmentare s-a constituit încă un tip, care trebuie privit cu 

rezervele necesare până la apariţia unor piese întregi, cu morfologie evidentă. 

Tipul II 13. Caracteristica principală este arcul decorat cu nodozităţi, poate 

şi piciorul. Sunt patru piese de fier sau bronz, din patru puncte: Blandiana, Buneşti, 
Şopteriu şi Tilişca 133 (harta 14). Pentru datarea acestui tip, indiciile sunt destul de 

vagi. Până la apariţia unor piese integre în contexte închise, adoptăm opinia lui N. 

Lupu pentru fibula de la Tilişca, datată în sec. III a.Chr. şi considerată printre primele 

piese din aşezare134 • Oricum, forma arcului, coarda interioară şi o piesă asemănătoare 

descoperita la Dtihren-Baden135 pledează pentru includerea acestui tip în Latene-ul 

mijlociu. 

*** 
Aspectele de cronologie relativă/ contemporaneitate ale pieselor sunt foarte 

bine surprinse în unele complexe închise - morminte în speţă. Ne vom opri, pentru 

început, asupra unor morminte reprezentative din spaţiile vecine nouă (sau mai 

îndepărtate), pentru ca apoi sa discutăm asocierile tipurilor din necropola de la Pişcolt. 

Contemporaneitatea tipurilor I 4, I 5 şi I 6 este bine surprinsă în necropola de 
la Mana: în M 21 - I 4 asociat cu I 5, iar in M 104 - I 4 asociat cu I 613<,. În 

aceeaşi necropolă (M 113), tipul I 8 este asociat cu I 9137
, ambele tipuri fiind asociate 

în spaţiul elveţian cu I 5 (I 5 cu I 8 la Belmont-sur-Yverdon138 şi I 5 cu I 9 la 

Mtinsingen M 84 şi Ml02 139
). 

Tipul I 6 se pare că s-a bucurat de o evoluţie îndelungată, pentru că la Chotin 140 

sau la Homy Jatov-Tmovec 141 este asociat cu I 9, iar la Zimnicea142 este asociat 

în C 1 OM 55 cu I 11 ( este adevărat că în ultimul caz exemplarul poate fi considerat 

133 I. Aldea, H. Ciugudean, Noi descoperiri celtice la Blandiana, în Apullum, 22, 1985, p. 
42, fig. 5/2; V. V. Bazarciuc, Cetatea ... , în Materiale şi Cercetări Arheologice, Vaslui, 1982 
(1986), p. 98, fig. 9/7; G. Marinescu, Şt. Dănilă, Cercetări arheologice înjudeţul Bistriţa
Năsăud (II), în File de Istorie, Muzeul de Istorie Bistriţa, 4, 1976, p. 33-34, pi. XII/1; N. Lupu, 
Tilişca. Aşezările arheologice de pe Căţănaş, Bucureşti, 1989, p. 76, fig. 27/29. 
134 Ibidem, p. 99. 
135 J. Dechelette, op. cit., fig. 535/2. 
13<• B. Benadik, op. cit., fig. 12/3; 20/4, 5. 
137 Ibidem, fig. 12/20, 22. 
138 G. Kaenel, op. cit., p. 70-77, pi. 7/4, 15. 
139 F. R. Hodson, op. cit., pi. 39; 45. 
140 P. Ratimorskă, op. cit., pi. IV, fig. 9/10, 12. 
141 B. Benadik, E. Vlcek, C. Ambros, op. cit., fig. 4/1-3. 
142 A. D. Alexandrescu, op. cit., p. 52. 
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o variantă ceva mai târzie). Pentru fibulele de schemă Latene mijlocie, se poate 

observa contemporaneitatea tipurilor II 3 şi II 6, asociate în M 14 de la Chotin 143
• 

O analiză a asocierilor dintre tipurile de fibule din necropola de la Pişcolt este 
extrem de relevantă pentru marcarea acelor "nuclee" de piese contemporane (şi cu 
reflectare în cronologia relativă) (tabelul 2). Reiese destul de clar că tipurile I 4 şi I 
5 sunt în cea mai mare parte contemporane, cu tendinţa de prelungire a evoluţiei 

tipului I 4 (asociat chiar şi cu fibule de schemă Latene mijlociu - câte o dată cu II 4 
şi II 7. Mai departe se evidenţiază nucleul de asocieri I 7 - I 8 (şi eventual I 9), cu 
tendinţa tipului I 7 de supravieţuire destul de îndelungată, într-un mormânt fiind 
asociat cu tipul II 11, ceea ce face din I 7 nu doar tipul cu cele mai multe prezenţe la 
Pişcolt, ci şi cu cea mai îndelungată existenţă. Un alt cuplu bine reprezentat este I 8 
- I 9 (din cele zece prezenţe ale tipului I 9, în şase cazuri apare împreună cu I 8. 
Aspectul difuz al asocierilor tipului I 12 îndreptăţeşte încadrarea sa în trecerea de la 
subfaza Latene B la subfaza Latene C. La Pişcolt, tipurile II 2 şi II 8 par a fi 
contemporane, ultimul cu o evoluţie mai îndelungată (într-unul dintre cele patru 
morminte în care apare tipul II 8 fiind asociat cu II 11 ). Un „nucleu de afinităţi" se 
dovedeşte a fi şi I l O - II 7 ( dintre cele cinci prezenţe ale tipului I l O, două sunt 
împreună cu II 7, care nici el nu are un număr mare de prezenţe - doar nouă). 
Singura dată când apare la Pişcolt, tipul II l O este împreună cu II 11, dar şi cu II 4, 
afinitatea II 4 - II 11 fiind şi ea evidentă. 

În urma acestor constatări şi ţinând seama de încadrările propuse în literatura 
de specialitate, cele 30 tipuri constituite de noi s-au evidenţiat în trei grupuri, chiar 
dacă nu radical diferenţiate (fig. 3). Un prim grup îl constituie tipurile I 1 până la I 
6 şi I 15 ( sfârşitul Latene B l / începutul Latene B2). Urmeaza apoi grupul cel mai 
masiv, cu o mare aglomerare a tipurilor la trecerea Latene B2/C l. Ultimul grup, nu 
foarte numeros, dar bine individualizat, ocupa sfârşitul Latene Cl şi subfaza 
Latene C2: tipurile II 5, II 8 pâna la II 12. 

143 P. Ratimorska, op. cit., p. 86, pi. II. 
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THE LATENE SHAPE FIBULAE FROM THE EARLY ANO MIDDLE 
PRASE 

OF THE SECOND IRON AGE IN THE OLO DACIA 
-Abstract -

67 

At first is presented a history of researches in this domain and is cited the 
most important contributions brought by M. Roska, I. H. Crişan, S. Teodor, V. 
Zirra, I. Nemeti and V. V. Zirra. Pursuant to analysis of 427 fibulae counted 
from 72 points of discoverics in thc Rom::mian land, is proposed a typological 
table with two classes: the c~?rly Latene shape fibulae (I 1 - I 17 types, fig. 1) 
and the middle Latcne ~hape fibulae (II l - II 13 types, fig. 2). Are rccovered 
here well determinate fibula typc~ în thc Central Europe Celtic area: Miinsingen, 
Paukcnfibel, respectively Bolcske, Motschwil etc. 

Statistical analyscs of fibulae associations in the cemetery at Pişcolt (table 
2) delineate thc existcnce of some successivc groups of pieces. In this discussion 
are invoked similar discoveries from Switzerland, Slovakia, Hungary etc. Those 
thirty fibula types havc been marked out in tluee groups, partially synchronies (fig. 
3 ): the I 1 to I 6 and I 15 types constitute a first group ( end of Latene B l/beginning 
of Latene B2). Then follow the mast massive group, with a huge agglomeration of 
types on the transition from Latene B2 to Latene C l. The latter group, not very 
numerous but very differential, occupy the end of Latenc C 1 and the entire Latene 
C2 stage: II 5, II 8 to II 12 types. 

Explanation of the plates 

Fig. 1. The Tipology of the Early Latene shapc fibulae. 
Fig. 2. The Tipology of the Midclle Latcne shape fibul:ie. 
Fig. 3. Thc Chronology ofthe Early and Middle Latene shape fibulae. 

Table 1. Different chronological systems of the Latenc epoch. 
Table 2. The fibula's combinations table in thc cemetery at Pişcolt (Satu-Mare 

County). 

Map 1. The diffusion arca of thc I 1, !2, I 3 and I 15 fibula types. 
Map 2. The diffusion area of thc I 4 fibula type. 
Map 3. The diffusion arca of the I 5 and I 6 fibula typcs. 
Map 4. The diffusion arca of the I 7 fibula type. 
Map 5. The diffusion area of the I 8 fibula type. 
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Map 6. The diffusion area of the I 9 and I 1 O fibula types. 
Map 7. The diffusion area of the I 11 and I 12 fibula types. 
Map 8. The diffusion area of the I 13 and I 14 fibula types. 
Map 9. The diffusion area of the I 16 and I 17 fibula types. 
Map 1 O. The diffusion area of the II 1, II 2 and II 3 fibula types. 
Map 11. The diffusion area of the II 4 fibula type. 
Map 12. The diffusion area of the II 5 fibula type. 
Map 13. The diffusion area of the II 6, II 7 and II 8 fibula types. 
Map 14. The diffusion area of the II 9, II 10, II 12 and II 13 fibula types. 
Map 15. The diffusion area of the II 11 fibula type. 

24 

Map 16. The general diffusion area of the Early and Middle Latene shape 
fibula types in the Romania and Moldavian Republic. 
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ZIRRA· 

VIOLLIER 

MIRON 

POLENZ 

DENAVARRO 

OECH ELETTE 

REJNECKE 

CRONOLOGIA 
ABSOLUTĂ 

(a.Chr.) 

500 400 300 250 200 150 100 

Tabelul I. Diferite sisteme cronologice propuse pentru epoca Latcne. 

SCHEMA LATENE I SCHEMA LATENE li 
4 5 6 7 8 9 10 12 2 3 4 6 7 8 10 11 

4 12 3 1 1 1 1 1 
5 3 141 1 1 1 
6 1 '4i 1 
7 1 1 19 7 3 1 2 1 1 1 
8 1 7 :to 6 1 3 1 
9 1 3 6 10 1 1 
10 1 1 .. S· 1 2 
12 1 2 1 1 ;1,2 1 1 1 2 
2 ll:G:î 1 
3 1 3 1 1 '7 
4 1 1 1 1:1 1 1 6 
6 1 2 
7 1 1 1 2 g 
8 1 1 1 î4'i 1 
10 1 ilF 1 
11 1 2 6 1 1 li~ 

Tabelul 2. Tabelul combinatoriu al tipurilor de fibule în necropola de la Pişcolt. 
Sunt repre1.entate numarul de morminte can: con1in asocierea respecli~-ă. 

Pe diagonali: în câte morminte apare tipul respectiv. 
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Fig. I. Tipologia fibulelor de schemă Lati:ne timpuriu. 
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Fig. 2. Tipologia fibulelor de schemă Latene mijlociu. 
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Harta 1. Răspândirea fibulelor de tip 11, I 2, I 3 şi 115. 

Harta 2. Răspândirea fibulelor de tip I 4. 
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Harta 3. Răspândirea fibulelor de tip I 5 şi I 6. 

Harta 4. Răspândirea fibulelor de tip I 7. 
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Harta 5. Răspândirea fibulelor de tip I 8. 

Harta 6. Răspândirea fibulelor de tip I 9 şi I 1 O. 
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Harta 7. Răspândirea fibulelor de tip I 11 şi r 12 . 

Harta 8. Răspândirea fibulelor de tip I 13 şi I 14. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



33 

\ 

'\ 
l 

Fibulele de schemă Latene în perioada timpurie şi mi) loc ie 

Harta 9. Răspândirea fibulelor de tip I 16 şi I 17. 

Harta 10. Răspândirea fibulelor de tip II 1, li 2 şi II 3. 
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Harta 11 . Răspândirea fibulelor de tip II 4. 

Harta 12. Răspândirea fibulelor de tip a 5. 
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Harta 13 . Răspândirea fibulelor de tip II 6, II 7 şi II 8 . 

Harta 14. Răspândirea fibulelor de tip If 9, II 10, II 12 şi II l3 . 
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Harta 15. Răspândirea fibulelor de tip 11 11. 

Harta 16. Răspândirea generală a fibulelor de schemă Latene timpuriu şi Latene mij tociu 
în România şi Republica Moldova. 
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